
 

NOTIZIE UTILI 07 OTTOBRE 2024 

 
L’INFORTUNIO IN ITINERE VALE PER CHI È IN SMART WORKING? 

Il Tribunale di Milano, con la sentenza n. 3645 emessa il 16 settembre 2024, ha stabilito che l’Inail deve risarcire un 

lavoratore in smart working che ha subito un infortunio durante un permesso per motivi personali. Il caso riguardava 

un’impiegata pubblica che, mentre si recava a prendere il figlio a scuola, ha avuto un incidente che le ha causato 

l’invalidità permanente del 8%. Nonostante l’infortunio si fosse verificato durante un’assenza temporanea dall’abitazione, 

considerata come luogo di lavoro in regime di telelavoro, il tribunale ha riconosciuto il diritto all’indennizzo. 

///////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////// 

SCUOLA, L’ALGORITMO PENALIZZA I PRECARI, RISARCITA UNA SUPPLENTE 

Una docente di scuola secondaria superiore, collocata nella seconda fascia delle Graduatorie Provinciali per le Supplenze 

(GPS), la cui assegnazione a una cattedra per l’anno scolastico 2021/2022 è stata fatta erroneamente dall’algoritmo e 

riguardava una cattedra dimezzata, con sole 9 ore settimanali, nonostante l’insegnante avesse esplicitamente richiesto un 

orario completo, come previsto dall’art. 12, c. 10, dell’ordinanza n. 60 del 10/07/2020. Ebbene, nonostante ci fossero posti 

disponibili, l'algoritmo non ha rettificato l'errore, lasciando la docente in sospeso fino a ottobre, quando le è stata assegnata 

un'ulteriore supplenza di sole 6 ore. Nel frattempo, altri insegnanti con punteggi inferiori avevano ottenuto incarichi con 

un orario più completo. Il Ministero dell'Istruzione e del Merito (MIM) è stato condannato a risarcire la docente 

con l'importo di € 4.568,69, oltre agli interessi legali, a titolo di risarcimento per le retribuzioni che le sarebbero 

spettate, a causa dell'errore del sistema algoritmico. Tribunale di Torino. Sentenza n. 2287 del 20 settembre 2024. 

///////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////// 

SCUOLA: LA RIFORMA DEL VOTO DI CONDOTTA 

In particolare, la normativa prevede quanto segue: a) un debito formativo, con rimando a settembre per lo studente che 

prende 6 in condotta. Il consiglio di classe, inoltre, assegnerà allo studente l’incarico di presentare un elaborato critico 

avente ad oggetto la cittadinanza attiva e solidale. Il giudizio sospeso richiede quindi un recupero a settembre per essere 

ammessi alla classe successiva; B) l’alunno che prende un 5 in condotta viene bocciato. Pertanto, il consiglio di classe 

deciderà per la non ammissione all'anno successivo o agli esami finali; C) infine, senza un 9 in condotta non sarà possibile 

ottenere il massimo punteggio nella fascia di attribuzione del credito scolastico per l’esame di maturità. Inoltre, la nuova 

legge introduce una sanzione pecuniaria, variabile tra 500 e 10mila euro, per chi venga condannato a seguito di aggressioni 

contro il dirigente scolastico o il personale scolastico. 

/////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////  

DIPENDENTI PUBBLICI: RICHIESTA DI ACCERTAMENTO SANITARIO INPS 

Con un nuovo messaggio, il n. 3138 del 24 settembre scorso, l'Istituto di previdenza ha reso note diverse novità e 

aggiornamenti per ciò che riguarda la richiesta di accertamento sanitario per i dipendenti pubblici. L'intento del rilascio 

di nuove funzionalità è quello della semplificazione e della velocizzazione della presentazione delle domande, con servizi 

più calibrati e a diretto beneficio del cittadino. In altre parole, il messaggio in oggetto mira a dare trasparenza ai 

richiedenti, consentendo loro di meglio monitorare lo stato delle istanze. 

///////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////// 

CANCELLAZIONE FERMO AUTO DESTINATO ALL’USO DI PERSONA CON DISABILITÀ 

Nel caso in cui venga dimostrato che il veicolo è destinato all’uso di una persona con disabilità, è possibile richiedere sia 

l’annullamento del preavviso del fermo (in tal modo si eviterà l’iscrizione della misura cautelare) sia la cancellazione 

dell’avvenuta iscrizione. Per entrambe le situazioni, sul sito di AdeR (Agenzia delle entrate - Riscossione) è disponibile 

nella sezione “Modulistica” un modello in formato pdf editabile, denominato Mod. F3, da presentare agli sportelli 

dell’Agenzia di riscossione.  (Fonte: Fisco Oggi, 25 Settembre 2024). 

///////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////// 

RIFORMA DELLE DOGANE: COSA PREVEDONO LE NUOVE DISPOSIZIONI 

Nuovi controlli di Agenzia delle Dogane e Guardia di Finanza, revisione dell’accertamento e rimodulazione delle sanzioni 

amministrative applicabili in materia doganale: con la pubblicazione in Gazzetta Ufficiale del D.Lgs. n. 141/2024, 

attuativo della delega fiscale, vengono riscritte le disposizioni complementari al Codice doganale unionale. Per effetto del 

decreto, l’IVA all’importazione rientra tra i diritti doganali, la figura del rappresentante doganale trova una disciplina più 

chiara, il reato di contrabbando viene razionalizzato in due fattispecie generali: il contrabbando per omessa dichiarazione 

e il contrabbando per dichiarazione infedele. 

///////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////// 

SUCCESSIONI, REGISTRO, BOLLO, IN GAZZETTA LE NOVITÀ DELLA DELEGA 

Pubblicato, nella Gazzetta Ufficiale di ieri, 2 ottobre 2024, il decreto attuativo delle nuove regole previste dalla delega 

fiscale in tema di tributi indiretti diversi dall’Iva (Dlgs n. 139/2024). Tra le novità si segnala: Aggiornamento delle 

intestazioni catastali (articolo 8). Sono state introdotte novità in materia di aggiornamento delle intestazioni catastali, 

semplificando i relativi adempimenti tributari. In particolare, nel caso di decesso di persone fisiche iscritte in catasto in 

qualità di titolari di diritti reali di usufrutto, uso e abitazione, il relativo aggiornamento delle intestazioni catastali non 

richiede più la presentazione di una domanda di voltura da parte dei soggetti ai quali il diritto si ricongiunge, ma è 

effettuato d’ufficio dall’Agenzia delle entrate, senza applicazione di tributi e oneri, in base alle comunicazioni effettuate 

all’Anagrafe Tributaria. Decorrenza (articolo 9) Le descritte disposizioni hanno effetto a partire dal 1° gennaio 2025. 

///////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////// 

                                                                                                                                 A cura di Antonino Sergi   

https://www.agenziaentrateriscossione.gov.it/it/modulistica/
https://www.agenziaentrateriscossione.gov.it/export/.files/it/modulistica/F3-Istanza-di-annullamento-preavviso_cancellazione-fermo-bene-ad-uso-persona-diversamente-abile-.pdf
https://www.gazzettaufficiale.it/atto/serie_generale/caricaDettaglioAtto/originario?atto.dataPubblicazioneGazzetta=2024-10-02&atto.codiceRedazionale=24G00157&elenco30giorni=true

